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                                                                人教统编版一年级语文上册
《汉语拼音b p m f》
教

学

设

计
 学 校：示范区贾寨镇仓颉小学

姓 名：      周凯歌         

时 间：    2018.10.04       
人教统编版一年级语文上册
《汉语拼音b p m f》教学设计
示范区贾寨镇仓颉小学    周凯歌

课题名称：
人教统编版一年级语文上册《汉语拼音b p m f》

教学目标：　
知识与技能：学生学会b、p、m、ｆ4个声母，读准音，会书写。　　
过程与方法：学会b、p、m、ｆ4个声母的书写方法。　　

    情感态度与价值观：学生通过学习本节课，学生喜欢拼音，爱上语文。
教学重点：　　
    1、b、p、m、f的发音方法。　　

    2、b、p、m、f的拼写方法。　　

教学难点：　　

    拼读声母。　　

教具准备：　　

    课件、拼音卡片、小黑板。　　

教学过程：　　

 一、激趣导入、    　　

    1、 我们一起来念首儿歌：爸爸带我爬山坡，爬上山坡看大佛。大喇叭里正广播，爱护大佛不要摸。（可让学生多念几遍“山坡”、“大佛”“广播”“摸”）　　

    2、今天我们要学习的拼音就藏在这首儿歌里。　　

 板书课题：b p m f 　　

 二、新授：学习b p m f　　

 （一）检查预习

      1、指名试读b、p、m、f　　

      2、今天我们学习的这四个字母叫声母，发音要轻些、短些。　　

 （二）教学：b　　

      好！我们来看图：（课件出示小女孩听广播。）　　

      1、问：图上小女孩子在干什么？　　

      2、跟老师一起说：“广播。”　　

      3、那么把“广播”的“播”读得轻短一些就是“b”的读音。　　

    （范读）　　

      4、多种形式练习发音。　　

      5、教授拼音b的书写。　　

 （三）学习p：我们再来看PPT插图，　　

      1、图中的女孩子在干什么,做什么，女孩跟老师一起来说和做。　

       女孩子跟老师一起说“泼水”。　　

      2、再看课件中的男孩在干什么，做什么，男孩跟老师一起做和说。　　

      男孩子跟老师说“爬坡”。　　

      3、把“泼水”的“泼”和“爬坡”的“坡”读得轻短一些。　

      4、多种形式读“p”。　　

      5、大家看”p”像图中的什么啊？　　

 （四）区分“b”和“p”。 （出示字卡）　　

      1、你们看b和p哪里相同，哪里不同呢？　　

  (大肚子，bbb. 大脑袋，ppp.)

 （五）学习m和f　　

1、看课件：看谁有“火眼金睛”，能发现图上两个小朋友在干什么，做什么？　　

2、试读m。　　

3、小老师领读。　　

4、m像图中的什么？接着引导孩子书写拼音m。　

5、编儿歌。(两个门洞，m m m.)　　

6、同样方法学f.(一根拐棍，f f f.)　　

 三、巩固练习 　　

1、我们已认识了四位声母朋友，谁能把他们的名字告诉大家呢？　　

2、齐读儿歌　　

3、反复操练，加强记忆。　　

    你们读得真棒！
 四、小结：　　

 同学们：今天我们的收获真大呀！和四位声母朋友成了好朋友，老师希望课下多和小朋友b、p、m、f玩耍，多练习！
作业布置：

     1、书写拼音：b、p、m、f
     2、老师希望同学们做一个小发现家，在你的家里、学校里，有哪些东西和我们今天认识的四个声母朋友特别像？下节课来告诉老师你们的发现。　　

板书设计：　　

ｂ             广播

ｐ             上坡

ｍ             摸瞎

ｆ             大佛　

教学反思：
我注意课堂气氛的活跃，从儿童的心理出发，使课堂教学张驰结合。因为孩子小，他们的注意力，不能很长时间的集中，所以教师要让学生的大脑有放松的时候。例如穿插的游戏，让学生动起来，在游戏中记住了声母的拼读，都体现教学的灵活性和趣味性。

《语文新课程标准》特别强调学生富有主动学习的愿望，强调学生喜欢学习，有兴趣学习，从中感受到学习的乐趣。所以在枯燥的拼音教学中如何能够怀着一颗童心，巧妙地设计教学环节，化枯燥为有趣，就显得特别重要。

“儿童是用形象、色彩、声音来思维的。”对于那些内容有趣、形式丰富的教学，低年级的学生往往表现出极大的兴趣。

本次教学设计中，我将声母学习置于 “加动作”的环境中。用儿歌引入调动学生的积极性。整个教学过程中多采用拍手的动作来完成，激发学生的表现性。

形式力求多样化，创设一个轻松愉悦的环境。《语文新课标》提出：“拼音的教学尽可能有趣味性，宜以活动和游戏为主。”汉语拼音的教学相对来说比较枯燥乏味，加上一年级的学生活泼好动，易于接受直观、生动事物的特点，所以，汉语拼音的教学必须想方设法调动学生的兴趣和积极性。要把抽象的汉语拼音和有趣的游戏、儿歌、比赛等结合起来，把学生带入一个“能动”的世界。让学生在学中玩，玩中学，寓教于乐。

从时间上来说，这班孩子刚从幼儿园过度到一年级才将近两周的时间，许多学习习惯尚未养成，注意力容易分散。针对这一特点，我采用了两方面的手段。一是在课堂调控方面采用多种形式，如小组竞赛，个人赛，拍手操等。二是在教学方面形式多样化。

总体来说，还算比较顺利地完成了教学。但是难免也在一些细节方面出现遗憾。比如在用手势表示b和p时，未能明确地指出其间的联系。又如在关注学生的个体差异方面做的还不够好等等。这些都需要在以后的教学中进一步完善。

　　

　　

